

**Василий
Николаевич Климов**

НИКОЛАЕВИЧ КЛИМОВ

Arte et humanitate, labore et
scientia...



Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, ректор Свердловского государственного медицинского института (1963-1984 г.г.), заведующий кафедрой госпитальной хирургии.

Участник двух войн: советско-финляндской (финской) войны 1939-1940г.г., Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., защитник города-героя Ленинграда.

Ученик профессора А.Т. Лидского – основателя Уральской научной школы хирургов.

Автор 133 научных работ по хирургии, в том числе – 4 монографий, подготовил 3 докторов и 20 кандидатов медицинских наук.



Имеет государственные награды: 6 орденов и 10 медалей.
Первый орден – Красной Звезды получил в 24 года, последний –
Октябрьской революции – в пятьдесят семь лет.



В.Н. Климов родился в 1919 г. в селе Никитино, расположенное
вблизи от горнозаводских центров Урала – Нижнего Тагила и
Верхней Салды

В 1938 г. окончил Нижне-Тагильский медицинский техникум. Был призван в Красную Армию.
В 1939-1940 г.г. – участник советско-финляндской (финской) войны.



В 1941 г. Василий Николаевич становится абитуриентом Ленинградской Военно-Медицинской академии.

Учебу прервала Великая Отечественная война. В.Н. Климов призван на фронт в должности военного фельдшера. Воевал на Ленинградском фронте, на знаменитом «Невском пятачке», защищал блокадный Ленинград долгие 3 года. Поднимал солдат в атаку. Был неоднократно тяжело ранен.



«Невский пяточок». Позже Василий Николаевич вспоминал:

«Батальоны прибывали вечером, а на следующий день их уже не было, и подходили новые. Отсюда было только две дороги – госпиталь или смерть. Мне повезло, я был ранен.»



Монумент героическим защитникам Ленинграда



На фронте В.Н Климов был не только военным фельдшером, также он был комсоргом. За проявленное мужество и образцовое выполнение заданий награжден двумя Орденами Красной Звезды.



Демобилизовавшись из армии, в 1946 г., подал документы в приемную комиссию Свердловского государственного медицинского института. Был зачислен на лечебный факультет вуза. Учился он отлично, был сталинским стипендиатом.



На втором курсе был избран секретарем комитета СГМИ и бессменно оставался в этой должности все годы учебы в институте.



Комсомольская организация СГМИ при В.Н. Климове стала лучшей в городе.

За общественную работу в СГМИ В.Н. Климов был награжден орденом Трудового Красного Знамени.



Выпускник лечебного факультета СГМИ 1952 г., он был зачислен в клиническую ординатуру на кафедру госпитальной хирургии. Через 4 года был избран ассистентом, а после защиты кандидатской диссертации В.Н. Климову было присвоено звание доцента.



Впоследствии Василий Николаевич стал заведующим кафедрой
госпитальной хирургии, вторым в ее истории.

Член-корреспондент АМН СССР, профессор А.Т. Лидский,
основатель и первый руководитель кафедры, уходя с этого поста,
доверил свое «детище» В.Н. Климову.



В 1956 г. Василий Николаевич возглавил партийную организацию института, в 1961 г. стал деканом лечебного факультета, в 1963 г. – ректором вуза.



Двадцать один год возглавлял В.Н. Климов родной институт – один из ведущих медицинских вузов страны.

За период своего ректорства он был награжден еще тремя орденами. А руководимый им институт в связи с 50-летним юбилеем был удостоен государственной награды: ордена Трудового Красного знамени – за вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и подготовку медицинских кадров.



Ректор В.Н. Климов многое сделал для развития материально-технической базы СГМИ, укрепления его авторитета. Строились новые корпуса, общежития, открывались новые кафедры, приобреталось современное диагностическое и лечебное оборудования.

В 80-е годы ректор решил вопрос о постройке нового здания научной медицинской библиотеки СГМИ. С 1987 года современная научная медицинская библиотека УГМА расположилась в этом здании.



До последнего дня своей жизни, 7 мая 1990 г. Василий Николаевич работал в родном вузе.

Профессор Климов В.Н. имел сложную, трудную, но яркую и красивую судьбу. Успел сделать многое – построил дома для вуза, студентов, защитил родную землю, вырастил детей и дал путевку в жизнь тысячам молодых врачей.



21 мая 2010 года решением Ученого Совета Уральской государственной медицинской академии научной медицинской библиотеке УГМА присвоено имя Василия Николаевича Климова – легендарного ректора вуза, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки СССР. Огромная честь. И безмерная ответственность – перед светлым именем и светлой памятью Василия Николаевича Климова.

Презентацию подготовили:

Семенова Н.Г. – директор Научной медицинской библиотеки имени профессора В.Н. Климова УГМА.

Иванова Т.В. – заведующая сектором справочно-информационного отдела.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ МАТЕРИАЛЫ:

1. Светя другим, сгораю сам : воспоминания о В.Н. Климове. - Екатеринбург : изд-во «СВ-96», 2011. - 259 с.
2. Нисковских Т.М. Цветы – воину, ректору, ученому-хирургу // Панацея. - 2011. - № 4. - С. 5.
3. Эпоха профессора Климова [Электронный ресурс] / Медицина и здоровье. - Электрон. журн. - 2009. - № 3(35). - Режим доступа к журн.: <http://www.medicinarf.ru/journal/page132/page120/page17/>, свободный. - Загл. с экрана.
4. Жизнь, отданная людям [Электронный ресурс] : документальный фильм о В.Н. Климове / Медицинский центр ОЛМЕД. - Екатеринбург, 2009. - 1 эл. опт. диск (DVD-ROM) : цв. - Режим доступа закрытый.